

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA EPOCA.

OFICINAS: MADRID, PASADÉ DE MATHEU.

SUBSCRIPCIONES: Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe. ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO publicados en ambas ediciones.

NUM. 509 POR LA TARDE.—AÑO XIII.

MADRID, MARTES 24 DE ENERO DE 1860.

TIRADA DE 22,500 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Parece que se trabaja con asiduidad en la sección creada en el ministerio de Gracia y Justicia en la formación de la estadística criminal correspondiente al año de 1859 y en la de una Memoria razonada y filosófica de sus resultados, habiéndose hecho extensiva aquella a la reunión de los datos relativos a las faltas previstas y penadas en el libro 3.º del código penal, que hasta ahora no se había intentado, y que, á pesar de las dificultades que ha habido que superar, completará el pensamiento feliz de su creación.

Parece que el coste del puente que se estableció para el paso del río Capitanes y que los vapores trasportaron desarmado, se acercó á 80,000 duros; puente de una forma particular, que tendido, presenta esplanadas á derecha é izquierda para la artillería. Lo cual permite que funcione durante el paso del ejército protegiendo la operación, sin necesidad de que otras fuerzas la sostengan.

La reina de España ha celebrado los días de su augusto hijo el príncipe D. Alfonso, como solo sabe celebrar todas sus fiestas Isabel II, derramando sobre los desgraciados y los pobres los raudales de su caridad inagotable.

Su primer pensamiento ha sido para nuestros valientes de Africa, para los que derramen su sangre generosa por la causa de su Reina y de su patria. S. M. ha mandado que se anuncie por el telegrafo al general en jefe, que de los fondos de la Real Casa se ponen hoy á su disposición 200,000 rs. para socorro de los heridos del ejército.

Ha mandado además S. M. la Reina que se entreguen:

- 80,000 reales al gobernador de Madrid para los hospitales.
- 80,000 reales á la asociación de Beneficencia domiciliaria.
- 20,000 á la Beneficencia municipal.
- 20,000 al limosnero mayor de S. M. para su distribución á los pobres.
- 20,000 á la casa de la Virgen de los Desamparados.

El total á que ascienden estas sumas, compone la cantidad de veinte y un mil duros.

El vapor *Don Manuel* ha recogido en Almería y conducido á Málaga á diez y ocho marineros ingleses naufragos.

Parece que el día en que S. M. haga en Atocha la presentación del nuevo vástago, concedido por la Providencia á su dinastía, vendrán á formar entre las tropas de la guarnición de esta corte los cadetes del colegio de infantería de Toledo.

En el mercado de granos de ayer se vendieron 549 fanegas de trigo desde 48 á 54 reales fanega, quedando sobrantes 3,206. La cebada se vendió de 29 á 29 1/2 y la algarroba á 36 1/2.

Ayer tarde debió instalarse oficialmente la sociedad agrícola y ganadera de seguros titulada *Hispano-portuguesa*.

La reforma económica prometida por el emperador de los franceses en su reciente carta al ministro de Estado y el tratado comercial que se está negociando entre Francia é Inglaterra, continúa siendo objeto en los periódicos de esta última nación, de los más ardientes elogios. *El Times* consigna que en el año que acaba de terminar Inglaterra ha comprado por valor de cuatro mil millones de productos extranjeros, y vendido por valor de tres mil quinientos millones de sus productos. En esta enorme suma solo figura la Francia como compradora, por ciento veinte y cinco millones, y como vendedora, por trescientos veinte y cinco millones.

Las cartas de Florencia hablan de un comité secreto establecido en Roma con objeto de poner en campaña una fuerza capaz de hacer una diversion en Toscana en favor de la contra-revolucion.

La dimisión del ministerio Rattazzi ha sido muy bien recibida en Inglaterra. En opinión de *Times* este hecho significa que Victor Manuel se halla decidido á aceptar la soberanía de los Estados de la Italia central.

El día 7 hizo su entrada triunfal en San Petersburgo el príncipe Bariatinsky, general en jefe que ha sido del ejército del Cáucaso, y que tuvo la buena fortuna de apoderarse del célebre caudillo de los circasianos, Schamyl. Fue recibido por el Emperador de la manera mas cordial y lisonjera, haciéndosele

los mas grandes honores militares. El Gran Duque heredero habia recibido de su padre la orden para ir á formar con las tropas y hacer el saludo militar al afortunado general. El Czar y el príncipe Bariatinsky llegaron en el mismo trineo; después montaron á caballo y el Emperador dió á sus tropas la señal de hurra! que repitieron las columnas con entusiasmo: en seguida mandó que presentasen las armas al general, dando el mismo Emperador el ejemplo, saludándole con la espada.

El consejo federal de Berna acaba de espulsar de Suiza, segun dice *La Esperanza*, á cuantos extranjeros habian tomado parte en la publicacion del último folleto de Mazzini.

El Sr. D. Felipe Picon, que ha permanecido algunos dias en Madrid, llamado por el Sr. ministro de la Gobernacion para asuntos del servicio, ha salido ayer para Almería, á encargarse nuevamente de aquel gobierno de provincia. Le acompaña su hermano y amigo nuestro D. José Picon, jóven ventajosamente conocido en la república de las letras. El señor Picon, en el poco tiempo que lleva en el gobierno de dicha provincia, ha dado un gran impulso á las obras públicas. Gracias á sus disposiciones, van á hacerse varios caminos vecinales, y tambien se pondrán en construcción las dos carreteras provinciales que la cruzan: la de Levante y la de Poniente, carreteras tan necesarias para el desarrollo de los intereses materiales de aquel rico suelo. Continúe así el Sr. Picon, y contando, como hoy cuenta, con las simpatías de todas las personas sensatas de la provincia, sin distincion de colores, simpatías que se ha captado por su carácter atento y conciliador, mañana tendrá las bendiciones de la provincia, que no olvidará su buena administración.

El Sr. Arzobispo de Dublin, Mons. Cullen, primado de Irlanda, ha escrito á Roma diciendo que el message que todos los habitantes de Dublin se disponen á enviar al Santo Padre, se ha cubierto ya de mas de 30,000 firmas. El Municipio de Roma habra presentado su protesta de adhesion y de fidelidad al Soberano Pontífice el 18 del mes corriente, dia de la fiesta de la Catedral de San Pedro.

En el memorable hecho de armas del 14, en que nuestros soldados se posesionaron de todas las alturas que dan vista á Tetuan, acreditando su valor indomable con impetuosas cargas á la bayoneta, se distinguieron los corrcos de gabinete D. Atanasio Chia y D. Pantaleon Uribarri, quienes unidos á la escolta del general en jefe, mandada por don Enrique Serrano, fueron enviados á reconocer todo el terreno para ver si se podia dar una carga de caballería. Uno y otro, sin reparar en peligros, efectuaron dicho reconocimiento solos, admirando á cuantos presenciaron tan denodado arrojo.

En la batalla dada el 14 por nuestras tropas, hubo momentos solemnes de una grande emoción, de una indecible ansiedad. Acorralado el enemigo en sus últimas posiciones, habia que tomarle dos reductos que tenia contruidos, dos redientes, ó por mejor decir, dos fuertes trincheras. Se habian destacado dos escuadrones de husares y otros dos de lanceros de Villaviciosa para cargar sobre la numerosa caballería enemiga, que apoyaba en medio de la llanura á estos reductos. Por la derecha la escolta de caballería del general en jefe, mandada por el teniente coronel D. Enrique Serrano, al cual acompañaba otro de los ayudantes del general en jefe, Sr. D. Manuel Coig, estaba en posición de amagar tambien uno de los reductos. En esta situación el general O'Donnell (D. Enrique) alentó y dirigió el bizarro regimiento de Toledo, cuyo coronel, Sr. Navarro, dió un viva á la Reina y otro al general en jefe que fueron ruidosamente repetidos por todos sus soldados. Entonces, el general en jefe, que no parece sino que se multiplica para estar en todas partes, se adelantó hacia aquellos bravos soldados y les gritó: *Viva la infantería española*, y todos se lanzaron como leones con bayoneta calada contra el enemigo y le aumentaron. Entre tanto nuestra caballería cargó dos veces sobre la caballería enemiga, mezclándose con ella hasta lancearla, y haciéndola retroceder la otra.

La *Gaceta militar* habrá visto por la comunicacion del Sr. Ochoteco, que hicimos muy bien en poner á una noticia suya sobre este asunto, la salvedad de ignoramos con qué fundamento que tanto incomodó á nuestro

quisquilloso colega espuesto á equivocarse como todo hijo de vecino.

Hoy es el dia señalado para la apertura del Parlamento inglés. Se espera con ansiedad el discurso que en tan solemne ocasion pronunciará la reina Victoria.

Acaba de dar á luz el señor don Marcello Martínez Alenbilla una cuarta edición de su *Manual de quintas*, que ha tenido gran aceptación en las anteriores ediciones.

El capitán del regimiento de Borbon don Mariano Gil y Palacios, herido en la accion del 30 de noviembre último, ha sido nombrado oficial de la secretaria de la junta creada para la intervencion de los feudos de exenciones y reenganches.

La Asociación proteccionista *El Circulo económico español*, de cuya constitucion hemos dado cuenta ya, aprobó ayer en junta general su reglamento interior.

Un periódico de anoche emite la idea de que se construya en un sitio oportuno de la costa de Africa, una vía férrea de 9 kilómetros de estension para facilitar el trasporte de víveres á nuestro ejército.

En la accion del 14, llegada la noche, junto á la playa y en el mismo sitio y en donde á la misma hora brillaban el dia anterior las candeladas de la vanguardia enemiga, se estendió el fuego de un animado vivac, en donde á las luces de sus rojizas llamas se veia hablar con grande animacion y alegría á un círculo de generales y jefes, destacándose entre ellos una figura imponente y severa, que en aquellos momentos abandonaba la muda actitud que durante todo el dia observara. Era la figura del general en jefe, que, con el general jefe de Estado Mayor y algunos individuos del cuartel general, contaban los lances del dia y celebraban la jornada en tanto que sus empapados vestidos se enjugaban el amor de la lumbre.

Los soldados, siguiendo el ejemplo de su general en jefe, se reunian alrededor de grandes hogueras, cerca de las cuales humeaban los ranchos que iban á dar algun calor á sus desfallecidos estómagos.

El casino de San Fernando ha puesto á disposición del capitán general del departamento de Cádiz la cantidad de 5,400 rs. vn., importe de la rifa de unos objetos de la propiedad de D. Salvador Rapallo y D. José María Warleta, que estos señores cedieron para que su producto se aplicara al socorro de los marineros inutilizados haciendo fuego en la goleta *Buenaventura* el 17 de diciembre último, y para sus familias en caso de que estos fallerian.

Estableciendo *La Epoca* comparaciones muy juiciosas entre lo que es la España de hoy y la de hace treinta años, sostiene que aquella tiene mucha mas vida, mas energía, elementos mas poderosos y mas vigorosa iniciativa. En medio de los inmensos gastos que ocasiona la guerra (dice) el movimiento mercantil é industrial sigue una progresion ascendente. Los trabajos de carreteras, de ferrocarriles y de obras públicas continúan con indeclinable actividad, y puede abrigarse la lisonjera esperanza de que, al propio tiempo que una paz gloriosa nos devuelva en el exterior la consideracion que habiamos perdido bajo el fatal influjo de infortunios y errores, el desarrollo que se verifica en el interior nos permita entrar dignamente en competencia con los países mas adelantados.

Las obras del ejército está ejecutando en la boca del río Martín, indican que el general en jefe trata de constituir allí una fuerte base de operaciones. La precaucion, á juicio de *La España*, periódico de oposicion es muy acertada.

La agitacion que cunde en Hungría causa en Viena grande alarma. Entre las medidas que el gobierno imperial prepara para que no tome desagradables proporciones, indica en primer lugar una correspondencia, la del reemplazo del archiduque Carlos por el general Benedik. Este jefe es húngaro, y se espera que su nombramiento producirá favorable impresion en aquellos Estados.

En Berlin preocupa vivamente la atencion un proyecto de ley presentado por el ministro de Comercio acerca de la derogacion de las leyes existentes sobre la tasa del interés del dinero.

Segun parte telegráfico de Berlin, el gobierno prusiano ha presentado á la Cámara de los Senadores la ley sobre el matrimonio,

segun la habia formulado en el año último la Cámara de los Diputados.

El corresponsal de *La Epoca* en el campamento da detalles curiosos acerca de la batalla del 14. El segundo cuerpo de ejército, dice, á las órdenes del conde de Reus, fue el que tuvo la pura y envidiable gloria de tomar las alturas, siguiendo el plan previamente dispuesto por el general en jefe. Cuando el enemigo quiso resistir seriamente el atrevido movimiento de nuestro ejército, ya su vanguardia habia sido rechazada y estaban flanqueadas todas las principales posiciones del desfiladero. El general O'Donnell (don Enrique) en un lado y el general Orozco en el otro, combatian al enemigo con tanta bravura, con tanta inteligencia como fortuna, formando una línea estensísima, apoyada en las montañas para hacer frente al enemigo desparamado en una línea mas estensa todavía, que formaba una especie de media luna, línea de batalla que siempre presentan sin duda, por el símbolo de su religion. Todos los batallones son acreedores á los mayores elogios, porque ninguno de ellos titubeó en acometer valerosamente al enemigo, conduciéndose todos con igual bravura y heroísmo. Ora se desplegaban en guerrillas y se desvanecian para ofrecer menos blanco al enemigo y encontrar en él un círculo mas estendido sobre que hacer fuego, ora se replegaban y apoyaban entre sí para formar el cuadro en caso de necesidad y resistir el empuje de la caballería enemiga, ora acometian á la bayoneta sin miedo á las balas y á las dificultades del terreno, ora se lanzaban sobre los dos reductos que habia construido el enemigo en sus últimas posiciones y se los tomaban con un empuje irresistible; dóciles siempre á la voz de sus jefes, atentos al toque de sus cornetas, nuestros soldados mostraron ayer que valen tanto, cuando menos, como los primeros soldados del mundo.

El artículo que publicó ayer *El Reino* sobre listas electorales, nos ha hecho conocer que este periódico no ha visto nunca la ley electoral, pues entre otras cosas no menos peregrinas en que se funda para dirigir cargos al gobierno por concesiones á que no estaba obligado, pregunta muy seriamente, si las oficinas de Hacienda conocen ya los repartimientos y matrículas del primer semestre de este año; ¿puede haber inconveniente en admitir como electores á los que hayan satisfecho el último semestre de 1859 y el actual? Si, amado colega; porque el artículo 14 de la ley dice lo siguiente: «Tendrá derecho á ser incluido en las listas de electores para diputados á Cortes en el distrito electoral donde estuviere domiciliado, todo español que haya cumplido 25 años de edad, y que al tiempo de hacer ó rectificar dichas listas y un año antes, esté pagando 400 rs. de contribucion directa.»

Repetimos que son igualmente originales las demás razones en que funda sus ataques el periódico citado, como pueden ver los curiosos comparando su artículo con la ley, y por lo tanto, nos abstenemos de referirlas.

En todas partes se procuran recursos con que estimular y premiar á nuestros soldados de Africa. En el liceo de Valmaseda, se han dado últimamente, con una concurrencia numerosísima, dos funciones dramáticas á beneficio del voluntario de aquella villa que mas se distinguió en la guerra, poniéndose en escena *Las memorias del diablo* y *Un tigre de Bengala*, en cuyo desempeño tomaron parte personas de las mas notables de aquella villa rivalizando todas en la buena ejecucion.

Familias pobres de oficiales que han muerto gloriosamente en la guerra, nos preguntan si se dulcificará su desgracia socorriéndolas de los fondos que el entusiasmo popular proporciona generosamente para amparar á los que derraman su sangre por la patria ó á sus familias. Parécenos justo que se lleve el consuelo hasta donde sea posible al seno de estas desconsoladas familias y aconsejamos á las mismas que fien en la justicia y el patriotismo de las personas ó las corporaciones encargadas de la distribucion de los donativos populares.

El gobierno inglés, quizás por rivalizar con el de Francia, que pagó en 125,000 duros la Concepcion de Murillo hace ocho años, acaba de adquirir un Cristo atado á la columna con un ángel y un niño al lado, pintado por Velazquez, por el precio de 80,000 duros, poco después de haberse comprado

por un extranjero en esta corte tan solo por 2,000.

Ha terminado la publicacion del tomo primero de la *Historia filosófica de la religion cristiana*, que bajo la protección de SS. MM. está dando á luz el erudito y laborioso escritor ascético D. José Lesen y Moreno. Después de haber examinado detenidamente el texto de esta obra, que va adornada de muchos y curiosos mapas, no podemos menos convenir en que la obra del Sr. Lesen corresponde al elevado pensamiento que el autor se ha propuesto desenvolver en ella, trazando minuciosa y filosóficamente la historia de la religion de Cristo.

Después de historiaria, el autor pasa á estudiar las religiones cristianas y paganas en todos sus detalles con relacion á los referidos países. Grandes tablas cronológicas y genealógicas alternando con preciosos mapas sirven de complemento á la narracion del libro, entresacada con el mas sano criterio de los mejores autores antiguos y modernos así nacionales como extranjeros. La obra del Sr. Lesen en una palabra, es digna de la acogida que el público la ha dispensado.

Hoy hemos recibido pormenores de la gloriosa accion del 14. Hé aquí como un testigo presencial describe uno de sus episodios: En lo mas rudo del combate se presentó la guardia negra, compuesta de unos 8,000 caballos; pero al cargar sobre la parte de nuestro ejército que ocupaba el valle de Tetuan, se lo encontró formado en cuadros impenetrables á su arrojo. A la vez la artillería introdujo la mayor confusion entre los enemigos, que cargados oportunamente por tres escuadrones que le acometieron por el flanco, se puso, no obstante su número, en vergonzosa y precipitada fuga. Desde la altura en que yo estaba, no distinguia mas que una masa de hombres y caballos que en medio de oleadas de humo se revolvián al principio enderrador de nuestros cuadros; pero que luego, á la manera de un desbordado río, se precipitó en direccion á Tetuan. En dos intervalos, pude tambien distinguir á los ginetes de Villaviciosa cerrando contra la morisma con heróico valor y éxito lisonjero. Los moros poseian una altura fortificada con un rediente, cuyas obras regulares demostraban que la mano del europeo las habia dirigido. Era aquel punto importante y por de contado precisaba el conquistarlo á cualquier precio. El general en jefe, fijó en él sus miradas, y volviéndose hacia la seccion de carabineros de á pie agregada á su escolta, les ordenó fuesen á plantar en aquella altura el estandarte español. Momento solemne. Aquellos veteranos con el arrojo mas indomable, sin acordarse de que muchos de ellos, tenían mujer é hijos, sin tener presente mas que el cumplimiento de su deber y el honor de las armas, se lanzan al grito de *Viva la Reina* hue cual chispa eléctrica nos conmueve, y en medio de una lluvia de balas, suben por las laderas, salvan el foso, escalan los parapetos, y después de un tenido combate al arma blanca, consiguen su objeto. Desde aquel momento todo habia concluido. La morisma se pronunciaba en derrota, quedando por nosotros la victoria.

El señor arzobispo de Dublin, monseñor Cullen, primado de Irlanda, ha escrito á Roma, diciendo que el message que todos los habitantes de Dublin se disponen á enviar al Padre Santo, se ha cubierto ya de mas de 30,000 firmas.

Anoche no se han recibido partes de la guerra: hasta la una esperamos en el ministerio de la Gobernacion y ninguno se comunicó á los periódicos; á hora mas avanzada, tratamos de averiguar en otros círculos si habian llegado noticias, y podemos asegurar que hasta cerca de la madrugada, ninguna de importancia habia llegado.

El tiempo era ayer muy bueno en el litoral de Andalucía y en el Estrecho; en cambio en la costa de Cantabria reinaba furioso temporal. De resultas el *San Antonio* habia tenido que regresar á Santander y en Pasages estaba el mar tan alborotado que no habia sido posible continuar el embarque de la division vasco-galega.

El buque transporte *Agustina* que habia salido anteanoche para la rada de Tetuan, remolcado por el vapor *Mesina*, regresó ayer á Cádiz porque á poco de salir perdió el remolque.

A juzgar por el incesante movimiento de buques que salen de nuestros puertos para Africa cargados de toda clase de efectos, deben ser ya enormes los repuestos del ejército.

El magnífico vapor *Marsella* se hallaba ayer en Alicante cargando.

La publicación autógrafa anuncia que ayer hubo besamanos general: la buena fe de nuestro colega ha sido sorprendente: ni hubo besamanos, ni pudo haberle, porque SS. MM. recibieron a poquísimas personas.

En el juzgado de Alcalá la Real se ha impuesto pena de muerte á Ramon María Padadero por el horrible delito de haber asesinado á su padre.

Tambien en Valencia se halla en capilla para ser ajusticiado José Ramón Roig.

De las tropas últimamente concentradas en Andalucía para estar prontas á pasar á Africa, el batallón cazadores de Tarifa se alojará en Chiclana, como ya hemos anunciado: el de América en Cádiz, el cuarto batallón de marina en Puerto-Real: la caballería del regimiento de Calatrava en el Puerto de Santa María, y la división vasegada en la isla de León.

Anoche hubo banquete en la legación de Austria. Estaban convidados todos los ministros; pero solo pudieron asistir los de Gobernación, Gracia y Justicia y Fomento: las únicas señoras presentes eran, además de la bellísima Mad. Crivelli, la señora marquesa de Corvera y la esposa del ministro de Inglaterra: de hombres concurren el marqués del Duero, el cónsul general de Inglaterra, el secretario de la legación de Prusia, un agregado de la de Holanda y alguna otra persona que no recordamos.

Parece que el día 25 se embarcarán los voluntarios de Cataluña.

El día 19 fueron robados en la iglesia de Villamayor de Santiago varios efectos sagrados de plata.

El vapor *Cid* salió ayer de Málaga con destino al río de Tetuan, conduciendo efectos de guerra.

Anoche se recibieron los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS del extranjero:

Paris 23. Quedan el 3 francos á 68-60; el 4 1/2 á 97-50; el interior español á 43 1/8; el exterior á 46 3/8; y el diferido á 33 1/4; la amortizable á 00.

Londres 23. Los consolidados, de 85 3/8 á 5/8.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

La *Gaceta* de hoy publica un real decreto, autorizando al director general de Ultramar para contratar la conducción de la correspondencia por medio de buques de vapor entre la Península y las islas de Cuba y Puerto-Rico, sin el trámite de subasta pública, en atención á no haber producido resultado las celebradas con este objeto.

Con arreglo al real decreto inserto en la *Gaceta* de hoy el director de Ultramar anuncia, que hasta el 13 de febrero próximo se admitirán en el departamento de su cargo las proposiciones para la conducción de la correspondencia pública, entre la Península y las islas de Cuba y Puerto-Rico, debiendo en ellas expresarse solamente la retribucion que se pida por cada viaje redondo.

El periódico oficial inserta hoy los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS relativos á la guerra, algunos de los cuales contienen noticias ya conocidas de nuestros lectores: El general en jefe del ejército de Africa al Excmo. señor ministro intrinseco de la Guerra. «Campamento sobre el Guad-el-Jedi 22 de enero de 1860 á las diez de la mañana.—No ocurre novedad. Continúa activándose el desembarco de los efectos de guerra y la fortificación de los puntos señalados.»

Málaga 22 de enero de 1860.—El comandante del tercio al Excmo. señor ministro de Marina: «Salió el vapor transporte «Bretagne» reposito de carbón y aguada con destino á Ceuta, llevando 112 individuos de tropa. Han fondeado, procedentes del río de Tetuan, los de igual clase «Ville de Lyon» y «Pitheas», remolcando el primero al segundo por traer este avería en su máquina.»

Algeciras 23 de enero de 1860.—El comandante del navio «Reina Isabel II» al excelentísimo señor ministro de Marina: «Barómetro alto, tiempo bueno del O. con mar bonanza. Se ha salvado toda la artillería de los buques naufragados y mucha parte de sus efectos; continúa trabajando en el salvamento de lo restante.»

Algeciras 23 de enero de 1860.—El comandante general de las fuerzas navales de operaciones al Excmo. señor ministro de Marina:

«Fondeadero de Tetuan 22 de enero de 1860.—Se continúa el desembarco de víveres, municiones y efectos de guerra. El viento S. O. ha calmado. La arriada ha sido fuerte desde anoche y dificulta la maniobra. El «Pileas» trajo una chalana y el «Menorca» un salvavidas, ambos de Algeciras. Se desembarcaron 73 caballos. Salen descargados para Ceuta y puestas á disposición de la administración militar los vapores «Menorca» y «Barcelona.» El «Baleaz» y «Bresil» descargados para Cádiz. No hay novedad en los buques.»

Málaga 23 de enero de 1860.—El comandante del tercio al Excmo. señor ministro de Marina:

«Entró procedente del río de Tetuan el vapor «América» con objeto de llevar de remolque una chalana á dicho punto: saldrá en seguida.»

San Sebastian 23 de enero de 1860.—El Comandante de la provincia al Excmo. señor ministro de Marina:

«Reina un furioso temporal del N. O.; mucha mar y mal cariz: el barómetro en 29 pulgadas y 28 centímetros. Saltan las amarras á cada momento á los vapores surtos en Pasajes, y lo mismo á los buques fondeados en la concha de San Sebastian.»

Santander 23 de enero de 1860.—El Comandante del tercio al Excmo. señor ministro de Marina:

«En este momento da fondo en el puerto el vapor transporte de guerra «San Antonio», procedente de Cádiz.»

La república de Andorra ha felicitado á S. M. por las victorias de nuestras armas en el imperio marroquí.

En fin de 1858 existían en los presidios de la Península y Africa, 18,445 penados.

Hasta ayer iban recaudados en el Banco de España 2,474,386 reales, procedentes de la suscripción popular para los inutilizados en la guerra de Africa.

Como es piadosa costumbre de todos los años, el 21, aniversario de la muerte de Luis XVI, se dijeron en todos los pueblos de Francia misas por el descanso de su alma.

Refiriéndose *La Iberia* á cartas del campamento, dice que es general el sentimiento que reina en aquel primer cuerpo, que tanto se distinguió principiando la campaña, al ver que la division Ries asistirá á la toma de Tetuan, mientras que él está privado de tal gloria. Dice así que arreglada la paz, se haría reducidos permanentes y aumentando un fuerte en la casa del Renegado, para defender toda la parte conquistada, que quedará en nuestro poder. Es muy posible, añade, que se piense en fortificar la isla del Pe-regil, cercana á esta playa, y que ya es nuestra.

La municipalidad de Villena ha recaudado 11,390 reales con destino á los gastos de la guerra de Africa.

Anuncia un despacho telegráfico que en un banquete público, lord Derby, ha prometido al ministerio el apoyo del partido conservador en la cuestion de reforma parlamentaria.

Los Estados alemanes de las orillas del Báltico y mar del Norte, han celebrado en Berlin conferencias bajo la presidencia de la Prusia para deliberar acerca de un sistema común de defensa del litoral. Han sido generalmente adoptadas las proposiciones de la Prusia.

El gabinete de Viena, segun la *Gaceta universal alemana*, ha interpuesto otra vez sus buenos oficios cerca de la Santa Sede, para que adopte algunas reformas que calmen la agitación y el descontento de los pueblos romanos. El consejo habia sido dado por medio de M. de Bach, embajador de Austria en Roma, y principal motor del Concordato de 1855. El periódico en cuestion asegura, que las proposiciones del gabinete de Viena no han sido acogidas por el gobierno pontifical.

El ayuntamiento de Pradolengué abraja el pensamiento de proveer de chaquetas de bayeta á un escuadron de caballería, que será, segun parece, el de búscars de la Princesa.

El 17 se cambiaron en Paris las ratificaciones del convenio telegráfico celebrado últimamente entre Francia y el Gran ducado de Badea.

El general Montauban, que mandará la expedición francesa de la China, llegó el 18 á Alejandría, acompañado de su Estado Mayor.

El Día es de la misma opinion que nosotros en la cuestion de las suscripciones para los inutilizados en la guerra de Africa: cree que este asunto debe entregarse á la accion espontánea de las localidades y no subordinar á las provincias á la iniciativa de Madrid.

Entretanto la comision presidida por el señor Olózaga sigue celebrando reuniones de

diputados por diferentes provincias y de otras varias personas, advirtiéndose que es general la opinion de que declarada nacional la suscripcion, ya no tiene derecho á presidirla ninguno de los diputados por Madrid. Segun *El Diario español*, el Sr. Olózaga abogó pro domo sua, intentando demostrar lo contrario, aun enuncianado la pretension, exhorbiante á nuestro parecer, de que sin la presencia del Sr. Olózaga y de sus amigos, la suscripcion no habria obtenido tan brillante resultado. El Sr. Udaeta se encargó de desvanecer esta generosa ilusion del Sr. Olózaga, recordando que los capitalistas, la alta banca y el comercio figuraban por gruesas sumas, siendo muy pocas personas de las suscritas afines en opiniones con el Sr. Olózaga.

En el estado actual de la cuestion y vista la resistencia de los diputados y de otras personas notables á consentir que la habil evolucion del Sr. Olózaga le ponga al frente de una suscripcion nacional, esperamos que este distinguido patriota tendrá la modestia de limitarse á presidir la comision de Madrid; pero si así no fuera y las invitaciones se extendieran á otras provincias, nos reclamamos que estas han de dar un desengaño á los promovedores de la patriótica suscripcion de Madrid, haciéndoles entender que en patriotismo no les ceden, pues que desde el principio de la guerra están allegando todo género de donativos, y que para organizar, recaudar y distribuir en sus respectivas localidades los productos espontáneos de las simpatías que en todas partes excitan nuestros valientes soldados, las provincias y los pueblos se bastan á sí propios, teniendo en su seno muchas personas, si no tan ilustres como el señor Olózaga, tan interesadas por lo menos en el buen éxito del pensamiento filantrópico de que están animados todos los españoles.

En 1850 termina la próroga del plazo concedido en Inglaterra para recaudar el gravoso impuesto del *income tax*. M. Gladstone habia alimentado la esperanza de poder suprimirle; pero, segun todas las probabilidades del *income tax*, tan combatido en su origen, continuará pesando sobre la propiedad. No es ciertamente de fácil sustitucion dicho impuesto, que produce una suma enorme.

Dícese que A. Dumas, hijo, va á escribir un drama titulado *La italiana*, para el que ha recogido datos en su último viaje á Italia.

Mañana se dará en el teatro del Circo una funcion á beneficio de los inutilizados en la campaña de Marruecos. Se pondrá en escena el conocido drama del Sr. Gil y Zárate, titulado *Guzman el Bueno* y una loa nueva con el nombre de *La Cruz de la Redencion*, leyéndose además poesías por algunos de nuestros primeros escritores.

Las noticias de Nápoles que alcanzan al 17 están resumidas en el siguiente parte telegráfico dirigido desde Marsella al *Diario de Barcelona*:

«El ejército se elevará á 140,000 hombres. Los partidos liberal y retrógrado están luchando abiertamente. Ha llegado el príncipe inglés Alfredo en la fragata *Euryalus*. Los sermones predicados por los padres jesuitas atacando á la Francia, han disgustado al embajador de esta nacion. El gobierno ha prohibido que asista á la Tribuna. Se considera próxima la retirada del general Filangieri, ministro de Negocios extranjeros.»

La Europa meridional debe presenciar el 18 de julio el espectáculo de un eclipse total de sol. Todos los astrónomos de Francia se preparan para este solemne y raro acontecimiento. Treinta ó cuarenta de ellos se han propuesto venir á España para hacer sus observaciones, supuesto que el eclipse total solo será visible en la América septentrional, en España y en el Norte de Africa. La oscuridad completa durará unos tres minutos en Santander, Burgos, Pamplona, Zaragoza y Argel, y será notada á eso de las tres de la tarde. Si, como se cree, las observaciones en mayor escala deben hacerse en Zaragoza, la heroica ciudad será en aquellos dias el centro de una reunion científica de sabios de varias naciones.

Varios jóvenes de Reus han acometido una expedicion mercantil que, bien calculada y dirigida, puede producirles en las actuales circunstancias lucrativos resultados. Al efecto partieron el jueves de dicha ciudad llevando consigo un abundante surtido de géneros y efectos de diversas clases, con el objeto de establecer una tienda ó depósito de consumo en Tetuan, contando fundadamente con que á su llegada á aquella poblacion tremolará ya triunfante la bandera española en los muros de la ciudad infiel.

Parece que la empresa de los ferrocarriles de Cádiz á Sevilla y de esta ciudad á Córdoba, apenas se ha iniciado el ensamiendo de hacer una via férrea en la costa de Africa para el transporte de víveres, se han brindado á facilitar todo el material necesario para dicho objeto.

Con 2,000 duros ha contribuido la ciudad

de Tudela á la suscripcion abierta en favor de los inutilizados en la guerra.

Reflexionando *La Iberia* acerca del desequilibrio que se mira en España el arbolado, pues hay muchos terrenos estériles que podrían aprovecharse para este plantío, dice que en el extranjero hay padre de familia que cuando bautiza á una hija, se prepara á dotarla haciendo una plantacion; el eseuo trabajo de poner entonces 1,000 árboles, asegura á la hija á los 18 años 20 rs. por cada árbol cuando menos, ¡un capital que no baja de 1,000 á 1,500 duros!

Decididamente el general Garibaldi se casa, si hemos de creer lo que dicen las correspondencias de Milan. La novia es la señorita Raimondi, que se enamoró de él durante la guerra de Italia.

Son muchos los oficiales del primer cuerpo que han pedido permiso al general en jefe para tomar parte en el sitio de Tetuan; pero este se ha visto precisado á negar la autorizacion, protestando que no podia quedarse sin oficiales, y que todos eran necesarios en el campamento.

Los naufragios ocurridos en 1859, ascendieron á 2,320 buques; en 1858 fueron 2,883 los buques naufragos.

El director de orquesta de la ópera de París, Mr. Girard, ha muerto en su puesto como un general. Dirigia *Los Hugonotes* y en el tercer acto le sorprendió la muerte.

En la provincia de Minondo (Filipinas) han sido tan copiosas las lluvias, que desplomándose varios montes han causado la interrupcion del curso de algunos rios.

Un hijo de Tudela ha depositado en capital y réditos 1,000 duros para las viudas, hijos, padres ó hermanos de los naturales de dicha ciudad que sucumban en la guerra.

Las señoras de Pamplona, en menos de treinta dias, han podido reunir y remitir á Cádiz 112 arrobas de hilas y 62 de vendages, 32 de efectos de apósitos, 400 sábanas y 160 camisas.

La funcion celebrada en el teatro principal de Cádiz á beneficio de la guerra, produjo 15,225 rs. líquidos, que han sido puestos en la Caja general de Depósitos.

La prensa extranjera se preocupa de la lucha de los intereses industriales armados contra los intereses de la agricultura y del comercio y contra los deseos del emperador Napoleón, encaminados á hacer entrar en el derecho comun todos los ramos del trabajo nacional, sin privilegio para ninguno. Creíamos que era solo en España donde estaba poco generalizado el conocimiento de esta importante cuestion; pero vemos que la cultura Francia no nos lleva gran ventaja. Se alarman pronto los intereses proteccionistas, y se alarman sin motivo. A lo que se deduce, el Emperador no hace mas que proclamar el principio y realizarle en la esfera de lo posible. Esta es la base de los tratados con Inglaterra.

La *Independencia belga* da nuevos pormenores sobre los términos del tratado. Parece que el gobierno imperial se compromete á admitir indistintamente todos los productos nacionales, sin privilegio para ninguno. Creíamos que era solo en España donde estaba poco generalizado el conocimiento de esta importante cuestion; pero vemos que la cultura Francia no nos lleva gran ventaja. Se alarman pronto los intereses proteccionistas, y se alarman sin motivo. A lo que se deduce, el Emperador no hace mas que proclamar el principio y realizarle en la esfera de lo posible. Esta es la base de los tratados con Inglaterra.

La *Independencia belga* da nuevos pormenores sobre los términos del tratado. Parece que el gobierno imperial se compromete á admitir indistintamente todos los productos nacionales, sin privilegio para ninguno. Creíamos que era solo en España donde estaba poco generalizado el conocimiento de esta importante cuestion; pero vemos que la cultura Francia no nos lleva gran ventaja. Se alarman pronto los intereses proteccionistas, y se alarman sin motivo. A lo que se deduce, el Emperador no hace mas que proclamar el principio y realizarle en la esfera de lo posible. Esta es la base de los tratados con Inglaterra.

Por último, la cláusula mas importante de tratado que, segun el periódico á que nos referimos, será concluido muy en breve, determina su cumplimiento por el gobierno inglés desde el momento de su ratificacion, mientras que para la Francia no será obligatorio hasta 1.º de julio de 1861. Este plazo se ha fijado teniendo en cuenta los compromisos adquiridos por Napoleon III, para no introducir hasta dicha época variacion alguna en las tarifas del comercio internacional.

A causa de los fuertes temporales que reinan en toda la costa cantábrica, el bergantín francés *Le Jumeaux*, de la matrícula de Rouan, que conducía una máquina de vapor para Barcelona, tuvo que anclar el 19 en la playa de Lesmes, cercana á la Coruña, en la tarde del martes, mas un fuerte viento de Oeste que se levantó, le rompió la cadena, arrastrándole encima de unas peñas. En tan duro trance, el capitán dispuso izar un foque para salir de entre las peñas y arribar á la playa; pero un nuevo golpe de mar le batió contra otras peñas, donde hizo astillas el buprés y parte de la obra muerta. En tal estrecho, no quedaba otro recurso á la infeliz tripulacion, que implorar la clemencia al cielo, y despues de hacer todos los esfuerzos

heroicos para ganar la orilla, por desgracia no pudieron conseguirlo de ocho hombres, mas que el capitán y un marinero.

Ha sido nombrado caballerizo de campo de S. M., el alférez del regimiento de caballería de Numancia, D. Emilio de Carminati.

La Sociedad Médico-práctica de París ha sacado á concurso la cuestion del *ecsema*, debiendo los concurrentes insistir en la historia, etiología y principalmente en el tratamiento de esta enfermedad. El premio consiste en 300 francos y 100 ejemplares de la Memoria.

Se ha aprobado por el gobernador civil de la provincia, la escritura adicional de la Sociedad especial minera, titulada: *Empresa especial de investigaciones de Montellano*.

El gobernador militar de Málaga ha nombrado á D. José Bermulla, intérprete árabe, para que pueda entenderse con los moros prisioneros. En su consecuencia se presentó anteanoche en el hospital de Santo Domingo y trató de convencerles para que se quitaran la camisa y demás ropas y que tomaran alimentos y las medicinas recetadas: al principio se negaron; pero convenidos por último dijeron que ereian muy malos á los cristianos y que ahora están observando lo contrario; rogaron que no se les diera aguardiente, ni tocine, ni que fuesen asistidos por las hermanas de Caridad.

El capitán general de Cataluña Sr. Dulce, se encuentra ya mas aliviado del grave trastorno que le ocasionó la sensible é irreparable pérdida de su jóven, bella y virtuosa esposa, y ha podido ya dejar la cama.

El noble proceder del gobierno en el asunto de la deuda contraida con Inglaterra, ha causado vivísima satisfaccion en nuestras provincias, y ha colocado nuestro crédito y nuestra dignidad á gran altura en el extranjero.

Al propio tiempo que los señores Mon y Pidal, ha salido para París el Sr. D. José García Miranda.

Los gremios de mar del Cabañal de Valencia y Tarragona han ofrecido para sus compañeros de la marina que acompañan al ejército 4,620 rs. el primero y 6,000 el segundo. S. M. se ha dignado aceptar estos donativos, mandando que se den las gracias en su real nombre á los interesados.

Se ha declarado de real orden, que para los efectos de la ley de desamortizacion, se consideren como de beneficencia los bienes de la cofradía de Nuestra Señora del Aseo en Valencia, procediéndose en su consecuencia á la liquidacion del valor en renta de los que se le han enajenado, y á la entrega á la indicada cofradía de las correspondientes inscripciones intransferibles, con arreglo á la real instruccion de 12 de mayo último y demás órdenes vigentes.

En Carmona la noche del 15, se hallaba la gente en el teatro cuando se recibió el parte de la accion del 14, y fue tal el entusiasmo del público, que dando por terminada la funcion salió á la plaza, hizo tocar la música, y dando vivas á la Reina y el ejército, paseó hasta el arrabal el retrato de S. M., que conducian el juez y el alcalde, alumbrado por 200 cirios que llevaban personas de todas las clases.

Declase en Alejandría que el Sultan ha ratificado la autorizacion concedida por el virey para la apertura del istmo de Suez. Mister Bulwer, segun una correspondencia, lejos de mostrarse adversario, ha declarado que las intenciones de su gobierno no eran contrarias al proyecto, y se esperaba tal declaracion por escrito á la demanda de monsieur Thouvenel, embajador de Francia.

Despues de una entrevista que tuvo con el Sultan, dice una carta de Alejandría, que el embajador francés ha escrito á Mr. Lesseps, asegurándole que la canalizacion del istmo de Suez es una cuestion del todo arreglada.

Anoche salió la señora Ristori para Oporto, donde dará algunas representaciones, volviendo á Madrid á fin del próximo mes, con objeto de representar ante SS. MM. una de las mas notables obras de su repertorio.

El distinguido violinista señor Sighicelli, á quien tanto aplaudió el público el dia 13 en el teatro de la Zarzuela, ha tenido la generosidad de renunciar en favor de nuestros valientes soldados inutilizados en Africa, el total de la suma que le correspondia por aquella funcion. Este golpe merece ser tan calorosamente aplaudido, como el mejor del admirable arco del señor Sighicelli.

Este año no habrá bailes de máscaras en el Teatro Real, porque parece se opone á ello el empresario Sr. Bagier.

Ayer, invitados por la comision de donativos de Madrid, se reunieron en el salon de presupuestos del Congreso los representantes de todos los gremios é industrias de esta corte. La concurrencia fue numerosa y reinó

el mayor entusiasmo, prometiendo todos los invitados hacer cuanto estuviera en su parte para que contribuyeran á la suscricion popular para los heridos de Africa todos los individuos de sus respectivas clases.

Con los lanceros de Villavieja cargaron en la batalla del 14 los dos sobrinos del general en jefe, señores D. Carlos Coig y don Carlos O'Donnell. La compañía de carabineros que sirvió de escolta de infantería al general en jefe, cargó á la bayoneta al grito del conde de Lucena: «Allí mi escolta.» y se apoderó de un reducto con otra compañía, que debia ser de cazadores de Chiclana. El enemigo estaba derrotado, humillado, vencido, desalojado de sus últimas posiciones, echado de sus reductos. En medio de la batalla, y cuando nuestras tropas se extendian por la llanura, el enemigo quiso forzar bruscamente y recientemente nuestra derecha y dominar el desfiladero. Era ya tarde, y reconoció al punto cuán temerario era su intento, retirándose en seguida de aquel ataque, por temor á ser cortado.

Esta mañana á las doce fueron trasladados los restos mortales del Excmo. Sr. D. Melchor Ordoñez, desde la parroquia de San Sebastian al cementerio de la sacramental de dicho nombre.

Es muy notable el orden general que dió en San Sebastian el día 20 el general en jefe del quinto ejército despues de revistar el segundo tercio vascongado. Despues de decir que ha encontrado los voluntarios en un estado de organizacion perfecta, disciplinados como veteranos y adelantada su instruccion, añade el general Marchessi:

«Valientes y honrados guipuzcoanos: recordad vuestra historia militar y marinera en otras edades: ella tiene hechos heroicos que enaltecieron á vuestros padres, y contribuyeron á la gloria nacional. En las páginas de vuestro libro de preezas, hay hojas en blanco que llenar: dad principio á este nuevo diario, como el gran Cristóbal Colon, con el cristiano título de EN EL NOMBRE DE DIOS; él os protegerá; la patria admirará vuestros hechos, y la Reina recompensará debidamente los servicios que prestéis.

«En Hernani existe enterrado el valiente guipuzcoano, hijo de aquel pueblo, Juan de Urbieto, que en una célebre batalla hizo prisionero á un rey. ¿Sereis tan fortunados que hagais un presente parecido á la segunda Isabel, nuestra reina y señora?—Los pueblos heroicos necesitan mas de un ejemplar de estas acciones.—Yo espero que al incorporarse el tercio de Vizcaya á la division vascongada, el lema de Irurac-bat, representado en las banderas de los tercios, demostrará que no es una vana leyenda, sino la unidad de honor y gloria de las tres provincias hermanas.»

En una carta de New-York que escriben á la Independencia belga leemos los siguientes párrafos:

«Mr. Buchanan no será mas feliz en su peticion de treinta millones para comprar la isla de Cuba y autorizacion para intervenir con las armas en las contiendas de Méjico, y proteger los intereses de la Union en la América central. Si el último Congreso ha rechazado tenazmente estas proposiciones, no será de seguro el actual quien se muestre mas complaciente.

Desde luego se puede asegurar que las deliberaciones del 36º congreso en nada modificarán la política exterior de los Estados-Unidos, y que, á excepcion de los presu-

puestos, ninguna medida de importancia reanirá la mayoría necesaria para ser ley ni en el Senado, donde domina el elemento democrático, ni en la Cámara de representantes donde ejerce su influencia el elemento republicano.

Torre-cuadrada ó Torre-blanca, donde se encuentra acampado nuestro ejército, es un edificio de planta cuadrada que termina en una plataforma ó azotea, rodeada de graciosas almenas y artillada con siete piezas de grueso calibre que los marroqueses abandonaron, sin tomar ni aun la prevencion de clavarlas. Como todas las torres de aquella costa, carece de puerta, y solo puede entrarse por medio de una larga escalera de mano aplicada á su única ventana. Los estragos hechos por las balas de nuestros buques habian sido cuidadosamente reparados.

Tambien un vecino de Tonase pretende haber descubierto la cuadratura del círculo.

El día 26 se verificará solemnemente la apertura de las Cortes portuguesas con asistencia del Rey, ejerciendo el señor infante D. Luis Telipe las funciones de condestable del reino. La emperatriz del Brasil y otras personas de la real familia presenciaron el acto desde la tribuna régia.

En otro fortin de la ria de Tetuan se ha encontrado una preciosa bateria de construccion moderna y de capacidad para cinco piezas, construida hasta con gusto, con fuertes esplanadas; y enterradas se han hallado tres piezas de hierro fundido de grueso calibre y construccion inglesa, al parecer, así como la bateria.

En Tetuan se ven ocho fuertes en distintos puntos, y algunas avanzadas.

Los moros de Tetuan, segun el corresponsal del Horizonte, dispararon el 18 una granada á nuestro ejército, que afortunadamente no causó daño alguno.

En el abandono de los fuertes de Tetuan que tomó la marina, dejaron una mora herida, bastante regular y bien portada, y como no se hizo fuego de fusil, se desprende que ellos mismos la heririan para que no cayese viva en nuestras manos: murió el 18.

Parece que los fondistas que seguian al cuartel general se retrasaron el 17 en bajar de los montes, y los moros les cogieron las bestias y el repuesto.

Dice una carta fechada el 18 en la ria de Tetuan, no sabemos si con bastante fundamento, que habian puesto bandera blanca en un fuerte avanzado de Tetuan.

A \$1,408 rs. ascendia el 19 la suscricion abierta en Santander á favor de los soldados de mar y tierra hijos de la provincia que se inutilicen en la guerra.

En la casa de correccion de Tarragona se han ensayado algunas hamacas de esparto. Veremos el efecto que producen.

Desgraciadamente ya no queda duda de que perecieron los tripulantes y pasajeros del buque portugués Mariana, perdido en las costas de Ovar.

Parece que los discursos de los individuos de la nueva Academia de Ciencias morales y políticas han girado sobre los principios económicos en estas últimas sesiones, y se dice que la libertad de comercio no ha dejado de tener sus fervientes defensores entre los académicos mas distinguidos.

Deseo que la Sociedad libre-cambista se

prepara á celebrar otra de sus reuniones públicas en el local de la Bolsa, para volver á tratar el punto de la libre introduccion de cereales, del papel de imprimir y otros artículos.

La plata obtenida por copelacion en la provincia de Murcia, y la contenida en los plomos que se han esportado en los años desde 1850 á 1859 ha ascendido á 3.479.727 onzas, que figuran un valor de 76.335.994.

La produccion de cobre, solo en el departamento de la Hacienda, en las minas de Riotinto, que pertenecen al Estado, ha llegado en el año último á 41.972 arrobas, y acaso en el presente llegue á 100.000.

El brigadier Valdecel, antiguo diputado á Cortes, ha fallecido en Valencia.

Se acaba de conceder al cuerpo de Sanidad militar un personal de la clase de soldados para instruirlos en el ejercicio de camillas, conduccion de enfermos y servicio de enfermeros. Las compañías sanitarias, que así se llaman, harán un servicio de importancia en el ejército, y hace tiempo que se notaba esta falta en las compañías y batallones. Parece cuidará de su organizacion el señor don Santiago Rodriguez, jefe del hospital y parque sanitario.

El 16 llegó al campamento de Tetuan, un lord inglés, el cual despues de comer con el general en jefe del ejército, trató de marchar otra vez á su buque; pero como llovía bastante y estos panoramas africanos presentan á la vista pocas sendas, máxime cuando la noche es lóbrega, nuestro omnipotente inglés (pues los lores pretenden serlo) tuvo que resignarse á dormir frente á Muley-Abbas.

Un periódico emite la idea de si seria un emisario de los marroqueses. Creemos que seria uno de tantos curiosos como acuden á ver el aspecto que presenta el campamento.

### TERCERA EDICION.

Á LAS SIETE DE LA NOCHE.

Hoy se ha recibido el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO del extranjero:

Paris 24.

La «Patrie» publica hoy un artículo favorable á la anexion de Saboya.

Un despacho fechado en Viena el 23 y llegado hoy aquí, da la importante noticia de que Verona, con todo el radio que se halla bajo el dominio de la fortaleza, ha sido declarada en estado de sitio.

Es cosa ya probada que La Iberia en sus contiendas con LA CORRESPONDENCIA, apela á la lógica de aquel personaje de una pieza cómica que decía: «Puesto que la costurera es tan linda, necesito media docena de camisas.»

Dijimos que habia otros periódicos tan diligentes como LA CORRESPONDENCIA para adquirir noticias, y nos replicó La Iberia que éramos unos aduladores, y que LA CORRESPONDENCIA habia servido á otras administraciones, cuando influían en ella otras personas, razon que nos convenió de tal manera de que no habiamos sido exactos al asegurar que otros periódicos adelantaban en noticias como LA CORRESPONDENCIA, que no tuvimos nada que contestar.

En la cuestion de las listas hemos asegurado terminantemente «que en el gobierno de la provincia no se ha recibido protesta alguna firmada por uno ni por varios concejales de Madrid» y para persuadirnos de lo contrario, nos contesta La Iberia entre frases de las mas

esquisita cortesania de que prescindimos, que la protesta se formuló en el seno de la municipalidad, por siete regidores.

Sea enhorabuena: en la sesion del ayuntamiento, que como es secreta nadie puede conocer sino por referencia, se hablaría de protesta, no lo ponemos en duda: lo que negamos es: primero, que la protesta se formalizara; segundo, que reuna hoy siete firmas, y tercero, y es lo mas importante, que la tal protesta saliera del estrecho espacio del salon de sesiones.

Conste, pues, que habiendo dicho nosotros que en el Gobierno de provincia ni ha existido ni existe la protesta á que se refiere La Iberia, hemos sido rigurosamente exactos y no tenemos que retirar ni rectificar una sola de nuestras palabras.

El vapor francés Adif entró ayer de arribada en Barcelona, remolcando el bergantín Jeanne d'Arc; el mal tiempo le forzó á refugiarse en dicho puerto; conduca vino y bueyes.

Signe hoy el tiempo bueno en el Estrecho.

Un periódico de Sevilla anunció que en aquella ciudad existia, próxima al alumbramiento y falta de todo recurso, la mujer de un cazador que se halla en la guerra de Africa. Los rasgos de caridad de que está siendo objeto aquella pobre jóven, á consecuencia de este sencillo anuncio, no se pueden leer sin enternecimiento.

Del teatro de la guerra hemos recibido hoy, entre otras, las cartas siguientes:

«Campamento frente á Tetuan 18.—El tiempo continuó ayer lluvioso hasta la caída de la tarde. A pesar de esto el general en jefe dispuso que saliese el convoy de acémilas para la playa, y cuando se calculó podia estar en el sitio designado, marchó el general con todo su cuartel.

«Reconocimos la playa, las baterías rasantes que tenían los moros, su castillo y Aduana que ocupamos, en donde se encontró una porcion de guantes de cabritilla; seguimos el camino de Tetuan, cuya poblacion magnífica tenemos á la vista, con objeto de reconocer terreno, llegando á media hora de distancia de la poblacion.

«Luego S. E. revistó en orden de parada la division del general Rios, el cuartel general pasó á situarse al pié del castillo, los cuerpos de ejército se reconcentraron campando en la vega frente á la ciudad, y la artillería en posicion.

«Hoy reconocen de nuevo el terreno la artillería y caballería, y mañana empezaremos las operaciones de ataque.»

Reducto del Rey Francisco de Asís 17.—De un día á otro, tal vez mañana, se dará principio á construir el camino para Tánger, por el boquete de Anghera.

En poder del comandante de artillería de este reducto, que lo es el capitán teniente del batallon Fijo de Africa, D. José Noel del Castillo, existe una chilaba de paño azul turquí, ribeteada con una trenchilla de seda negra, perteneciente á un santón, que fue destruido con otros dos por una granada dirigida desde este reducto, la cual aunque nueva, tiene la delantera y la manga derecha con las roturas hechas por los pedazos de aquel proyectil y con bastante miseria de la que tales gentes erian.

A pesar de esto, se deduce que el moro que la vestia era de alguna consideracion, pues al par que todo su ropage era nuevo, como tenia un casquete de paño fino amarillo y so-

bre la chilaba un jaique nuevo y blanco, se estuvo viendo desde este reducto, á distancia de 400 metros próximamente, que cuatro moros lo querian recoger; pero que no lo pudieron efectuar por el fuego que se les dirigia, cuando los tres indicados yacian inmediatos á cinco alcornoques.

Todas las inmediaciones de 400 á 500 metros de este reducto, están sembradas de cuatro y seis de aquellos, muertos, mutilados de la metralla y demás proyectiles arrojados en los días 15, 20 y 25 del pasado y 1.º del actual, segun se ha visto por un reconocimiento particular hecho por el señor gobernador de este cuartel general y el comandante de este reducto.

Desde que marchó el cuartel general no hostilizan los moros estas líneas; aunque se ven algunos por lo alto de las sierras, sin duda porque sus fuerzas se han reconcentrado hacia Tetuan, donde van las nuestras y á donde es muy probable que ya esté puesto el sitio, por lo que desde aquí se describe.

Han sido nombrados arquitectos interiores de las provincias de Cuenca y Leon, D. Antonio Gimenez y D. Francisco Julian Daura, habiéndose dispuesto que se anuncie la vacante, tanto en la última, como tambien en la de Badajoz.

Por reales órdenes del mes corriente ha sido aprobada la subasta de la entubacion de hierro para conduccion de aguas á Málaga, declarada de utilidad pública la expropiacion y terreno entre la calle de la Cort Real y la casa de Pol en Gerona, aprobada la alineacion de la calle de la Alameda en Jativa, la rectificaciou y ensanche de la calle de la Damá y plazuela de la Manteria en Zaragoza.

Hoy ha circulado con insistencia el rumor de haberse recibido noticias importantes del teatro de la guerra. Podemos asegurar que hasta entrada la noche, ningun despacho interesante de Africa ha llegado á Madrid.

Esperábamos que se hiciera pública la carta que Su Santidad ha dirigido en contestacion á la del Emperador de los franceses; pero no eran exactos nuestros informes y parece que aun no se ha recibido en Madrid el traslado exacto que indicábamos. Hay extractos de ese importante documento, los periódicos han indicado algo de su espíritu eminentemente conciliador y digno; pero mientras no se reciba en Madrid copia auténtica, no podremos satisfacer el afán de nuestros lectores por conocer las palabras del jefe de la iglesia.

En la Bolsa de hoy se publicó el consolidado á fin del corriente ó voluntad á 44-25, y á fin del próximo á 44-45; el contado se cotiza á 44-20. La diferida se publicó á fin del corriente á 34-15 y á fin del próximo á 34-40 y 34-35; al contado la presenta la cotizaciou oficial á 34-10 dinero.

Las acciones de obras públicas se publicaron al contado á 84-30.

El cambio sobre Londres se ofrecia á 30-55 y se buscada á 30-30; el de París á 3-24.

### ESPECTACULOS.

(PARA MAÑANA)

TEATRO REAL.—El Rigoletto. ZARZUELA.—A las ocho, El diablo las carga. CIRCO.—A las ocho, Guzman el Bueno.—Baile.—La Cruz de la Redencion. LOPE DE VEGA.—A las ocho, Don Tomás.—Baile.—Sainete. PRINCIPE.—A las ocho, Los infantes.—Ocho arrobos y una libra. MECANICO.—A las ocho y media, variada funcion.

boison ha muerto por casualidad... ó de otro modo.

«¿Quién puede decir tal cosa? dijo el maestro de escuela con voz débil.

«Con que nadie ha manifestado la sospecha de que la muerte de ese desdichado fuera efecto... de un crimen? Responded, responded, esclamó con vehemencia, ¿no se le ha ocurrido á nadie esta idea?

«Profunda alteracion se observaba en las facciones de Eusebio.

«Confieso dijo al fin, que ese forastero... del procurador Michelot.

«Lo sospechaba, respondió Margarita habiéndose á sí misma: ese hombre debe husernear el crimen como el buitre de nuestras montañas huele su presa desde las mas elevadas regiones... ¿Con que hay ya sospechas? Pero, decid Noel, en ese documento que habeis copiado se manifiestan sospechas; ¿no es verdad? se llama la atencion de la justicia para que haga pesquisas...

«Sí, digo no... estaba tan turbado que no pude observar... Margarita dió una patada en el suelo.

«¡Hablad, esclamó; quiero ilustrarme, quiero la verdad entera! Pero veamos, continuó con mas calma; decidme vuestra opinion; porque vos sabeis todo lo que ha pasado y me consta que sois modelo de prudencia y de sagacidad á pesar de vuestras aparentes distracciones; respondedme con franqueza. ¿Pensais que la muerte de Raboisson ha sido de resultas de un asesinato? ¿No

«Estas palabras las pronunció con energía salvaje.

«Por piedad, Margarita, esclamó el domine pálido, anegado en sudor, no me interroguéis, no me obligeis á decirlo.

«¿No se atreve á hablar! Tome despedazarme el corazon participándome las sospechas horribles que como yo ha concebido! Vos tambien, padre, vos tambien me direis lo que pensais; sabéis todas las circunstancias de este horrible suceso, sois ministro del Señor y no podeis pronunciar palabras mentirosas; hablad, hablad, no ha perecido ese hombre por mano de un criminal.

«Clavó en ella el hospitalario su penetrante mirada.

«Algunas razones hay para pensarlos; pero vos, hija mia, qué interés podeis tener.

«¿Luego es verdad! exclamó Margarita desolada: ¿lo creen entrambos, lo creen todos! Y yo que pensaba haber sido la única que penetrara este misterio de vergüenza y de crimen! Han adivinado el culpable, le han acusado y juzgado ya en su corazon, si bien no se han creído con derecho para llamar á mi padre asesino en mi presencia!

«Derríbese Margarita sobre la silla, dando todas las señales de la mas horrible desesperacion.

VI.

Singular era el efecto de esta escena: se hallaban los dos viejos como sofocados por la emocion que la última é inesperada revela-

les el uno levantaba los ojos al cielo, y el otro se retorcia los brazos con desesperacion.

«Volved, volved en vos, Margarita, querida hija mia, decía el domine; vuestra imaginacion os arrebatada, y no es ni puede ser vuestro padre culpable del crimen que le imputais.

«¡Es inocente, hija mia! decía el prior con un acento de íntima conviccion.

«¡Inocente! ¿lo creéis de veras? Vais á saberlo todo y juzgareis y me repetireis que soy una imprudente, una inconsiderada y que he calumniado al mejor de los padres. Habiéis de saber que Martin Simon tiene un gran secreto del que dependen su reposo, su fortuna y la ejecucion de sus generosos proyectos. Un hombre habia penetrado este secreto sino del todo, en parte: este era Raboisson, y otra persona menos vil y me sera que aquel miserable hubiera podido aprovecharse de su descubrimiento, mas nunca exasperando, y esto es lo que hizo Raboisson. He visto á mi padre tan noble, tan altivo, palidecer y temblar delante de ese mendigo andrajoso; le he visto aguantar trémulo de cólera, las familiaridades atrevidas, las insolentes provocaciones que ese innoce vicio se permitia en casa del rey del Potvoux. Una vez perdió mi padre la paciencia: le ofendieron amenazas, amenazas de muerte contra el loco borracho que sin cesar turbaba su reposo, y envenenala su existencia. ¡Ay! al día siguiente de proferidas estas amenazas, fué precipitado Raboisson en el barranco del

Lautaret. Entonces se acordó Marcelino de que Martin Simon habia enviado la vispera á llamar al digno hospitalario para la celebracion de la boda, y el caballero se avergonzó de sus injuriosas sospechas; mas impacientado de penetrar el secreto que le obligaba á Margarita á salir de tan misteriosa manera, se acomodó detrás de la puerta y prestó serena atencion á lo que, en casa de Eusebio Noel se decía.

«Cuando el caballero pudo ya entender, de CIA Margarita con su voz grave y austera a prior del Lautaret.

«Sabia que llegasteis anoche, reverendo padre, y os rogó por conducto de Eusebio que estuviérais aquí de madrugada; porqué tengo gran necesidad de los consejos de vuestra experiencia y de los consuelos de vuestra caridad.

«Basta, hija mia, respondió el anciano dispuesto estoy á escucharos. ¡Pero me llama mas como hombre de experiencia, ó como sacerdote de Jesucristo!

«Será una confesion, murmuró la doncella despues de reflexionar un momento.

«M. Noel, ya lo ois; y os ruego que retiréis á vuestra habitacion. ¡Lo debere de mi santo ministerio lo exigen!

«Pero debia tener Noel algunas razones de cetas para no acceder á esta invitacion; por que se quedó inmóvil, y dirigiéndose á Margarita la dijo con tono afectuoso:

«Mi casa, así como todo cuanto me pertenece, está á las órdenes de la señorita Mar-

Lautaret. Entonces se acordó Marcelino de que Martin Simon habia enviado la vispera á llamar al digno hospitalario para la celebracion de la boda, y el caballero se avergonzó de sus injuriosas sospechas; mas impacientado de penetrar el secreto que le obligaba á Margarita á salir de tan misteriosa manera, se acomodó detrás de la puerta y prestó serena atencion á lo que, en casa de Eusebio Noel se decía.

«Cuando el caballero pudo ya entender, de CIA Margarita con su voz grave y austera a prior del Lautaret.

«Sabia que llegasteis anoche, reverendo padre, y os rogó por conducto de Eusebio que estuviérais aquí de madrugada; porqué tengo gran necesidad de los consejos de vuestra experiencia y de los consuelos de vuestra caridad.

«Basta, hija mia, respondió el anciano dispuesto estoy á escucharos. ¡Pero me llama mas como hombre de experiencia, ó como sacerdote de Jesucristo!

«Será una confesion, murmuró la doncella despues de reflexionar un momento.

«M. Noel, ya lo ois; y os ruego que retiréis á vuestra habitacion. ¡Lo debere de mi santo ministerio lo exigen!

«Pero debia tener Noel algunas razones de cetas para no acceder á esta invitacion; por que se quedó inmóvil, y dirigiéndose á Margarita la dijo con tono afectuoso:

«Mi casa, así como todo cuanto me pertenece, está á las órdenes de la señorita Mar-

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Se celebrará en los templos siguientes: En la iglesia de niñas de la Paz terminará el jubileo de Cuarenta Horas a su Virgen titular, habiendo a las diez misa solemne y por la tarde, a las cuatro y media, gozos, letanía y salve para reservar a S. D. M., oficiando el coro las incensuras.—Obsequio semanal al Santísimo Sacramento, será en la parroquia de San Sebastián, por la mañana de diez a doce y por la tarde, de tres y media a cinco y media. Id. mensual al Niño Dios; se hará en el oratorio del Caballero de Gracia. A las nueve la misa de comunión general con canto y órgano, y por la tarde, a las cinco, plática, prógno y adoración.—Devotas novenas: comenzarán en San Antonio del Prado a María Santísima de la Providencia, siendo por la mañana con función, en la que predicará D. Juan Francisco Guerra, y por la tarde, a las tres y media, manifiesto, rosario y sermón, que dirá D. Carlos Díaz Guinjarro, después los gozos, letanía, salve, reserva y el Magnífico. Oficiará un excelente coro de voces.

ANUNCIOS

IBARRONDO, DENTISTA DE S. M. SE ha mudado a la calle de Preciados, 24, segundo, donde despacha el sueldo con su instrucción, la sanitaria para fortificar encías y dientes que se mueven y polvos sin ácidos, a la inglesa.

EL ANGEL DEL HOGAR

Doña María del Pilar Simón de Marco. Esta obra, que abunda en tiempos sencillos y provechosos cuadros de familia, se publica con magníficas láminas y por entregas a REAL cada una. Los suscritores reciben gratis un lindo tomo de poesías de la misma autora, que se titula:

FLORES DEL ALMA

Ha salido hasta la entrega tercera y sigue abierta la suscripción en casi todas las librerías y en la administración calle de la Palma Baja, núm. 61, cuarto principal de la derecha, en cuyos puntos se darán prospectos.

A VOLUNTAD DE SU DUEÑO

SE vende el ganado necesario para el establecimiento de una parada de montá, y si al comprador conviniere, se le arrendará el local donde funcionó el año anterior, y se le cederá el derecho adquirido al efecto. El que qui-

quiera interesarse en su adquisición se dirija a D. Alfonso Troncoso, vecino de la entidad de Valladolid, que vive en la calle de Teresa Gil y quien podrá consultarle en todos los pormenores y tratarse de ajuste. Valladolid 15 de enero de 1869.—(1 m. y t.)

TRANSPORTES A PRECIOS ALZADOS

J. BOIX LAGUNGE Y CA

Plazuela del Angel, 13. Esta empresa está enlazada con sus propias casas de París y Marsella, y tiene corresponsales en todas las principales ciudades de Europa. Se encarga del transporte de equipajes, mercancías y demás para Centa a precios arreglados y a plazos regularizados, y también para todas las poblaciones del reino, del extranjero y vice-versa a precios alzados y plazos fijos.

VENTA DE UNA CASA

Por voluntad de sus dueños y en licitación estrajudicial se vende la casa que forma una manzana, sita en la calle del Florin, núm. 2, plaza de las Cortes, y calles del Turco y Sorde. Consta de 37,843 pies superficiales con un cuartillo de agua de propiedad. Se admitirán proposiciones por el todo y por cada una de las cinco partes en que se divide la finca, según el plano. El precio del todo es el de 4,700,000 rs. y el de las fracciones el siguiente: Por la primera, que comprende la parte principal del edificio con fachadas a la plaza de las Cortes y calles del Florin y Turco, y consta de 12,538 1/2 pies, 2,072,167 rs. 96 cént. Por la segunda, con fachadas a las calles del Florin y Turco, y consta de 5,915 1/2 pies, 709,830 rs. Por la tercera, con fachadas también a las calles del Florin y Turco, que consta de 6,416 2/3 pies, 744,339 reales 37 céntimos. Por la cuarta, con fachadas a las mismas calles del Florin y Tur-

por la vía de Alicante y otro por el Norte de España, a saber:

De París a Madrid, en ocho, quince a veinte y cincuenta días. De Londres a Madrid, en diez, veinte o treinta días. Admite toda clase de encargos de compra ó venta. Para mas pormenores dirigirse plaza de Angel, núm. 13.—(D 10, 20 y 30 t. meses.)

FONDA DE LA AMISTAD

CALLE DE JARDINES, NUM. 13. Se sirven cubiertos de cuatro reales en adelante. Se advierte que hay otra fonda. (2 v. m. 6 v. t.)

SIRVIENTES

Se necesita un criado que sea licenciado del ejército y una doncella que sepa planchar, coser y peinar. En la calle de la Victoria, núm. 6 y 8, portería, dará razón.

ALMACEN DE ALFOMBRAS

CALLE MAYOR, NUM. 26. La gran remesa de alfombras de fieltro, moqueta y terciopelo, que debió recibirse en octubre último, ha llegado por fin, y todas las clases se venderán a precios arreglados. El retardar lo, ha ocasionado el embargo que el gobierno de S. M. hizo del vapor JOVELLANO, que conducía aquel cargamento.—(D. 21, 26, 28, 30, 1, 3, 5, 7, 9 y 11 m. y t.)

A VOLUNTAD DE SU DUEÑO

Se vende la casa sita en esta corte calle del Olivar, números 7 antiguo 46 nuevo, manzana 44, que tiene de superficie 3,049 pies y la carga de 4,000 reales por farol: su procedencia es de presbiteros naturales de Madrid. Del precio y demás circunstancias favorables para poderla adquirir, informarán don José González Díaz, del comercio, en la plazuela de la Leña, núm. 24, y D. Manuel García Besteiro, en la calle de Santiago, núm. 9, cuarto principal izquierdo.—(D. 24, 28 y 26 m. t.)

A LOS PROPIETARIOS

Se desea arrendar por algunos años, una casa espaciosa que conste de dos pisos, que se halle en regular estado y que no esté situada muy lejos del centro de la capital.

A LOS INDUSTRIALES

Con condiciones razonables y corto desembolso, se traspasa un local magnífico en el mejor punto comercial de Madrid. Darán razón en la calle de la Victoria, núm. 6, entresuelo.

ARMONIFLAUTAS Y PIANOPHONES

NUEVOS INSTRUMENTOS PORTATILES DE SALON CON O SIN PEDAL. ALMACEN ESPECIAL CALLE DEL PRINCIPE, 32, TIENDA. Sobre estos deliciosos instrumentos favoritos del célebre ROSSINI y tan rápidamente propagados en toda Europa, un pianista cualquiera puede ejecutar con una hora de estudio toda música que conozca, de tres maneras diferentes. El Sr. Onfray las hará oír con o sin acompañamiento de piano. Precios muy ventajosos, desde 25 a 42 duros.—(2 v. t.)

VAPORES ESPAÑOLES

ENTRE SANTANDER Y LA HABANA, DE DON A. DE GESSLER. La magnífica fragata de vapor a hélice La Montañesa, de fuerza de 350 caballos, saldrá directamente del puerto de Santander para el de la Habana, al mando de su acreditado capitán D. Santiago de Mier, a principios de febrero próximo. Admite carga y pasajeros; a quienes se ofrece esmerado trato y comodidades que no es fácil hallar en otros buques.

LA GUERRA DE AFRICA

Contiene las composiciones siguientes: EL CORNETA, polka militar para piano, por Perez de Tudela. Precio fijo, 10 rs. LA GRANADINA, marcha guerrera para canto y piano, letra dedicada a S. M. la reina doña Isabel II de Borbon, por doña E. Serrano de Wilson, música de Camps y Soler. Precio fijo, 10 rs. ¡SUS! POR LA PATRIA A LIDIAR! Cántico popular de guerra, para canto y piano, letra de Sobrado, música de Camps y Soler. Precio fijo 10 rs. Las tres composiciones reunidas. Precio fijo 20 rs.—(2 v. t.)

FERNANDO POO

Esta graciosa obra del célebre escritor se vende a 3 rs. en las librerías de la Publicidad, y D. L. Lopez, ó remitiendo 19 sellos a D. C. Orgaz, calle de Cervantes, núm. 13, cuarto tercero.

SUEÑOS DE QUEVEDO

Esta graciosa obra del célebre escritor se vende a 3 rs. en las librerías de la Publicidad, y D. L. Lopez, ó remitiendo 19 sellos a D. C. Orgaz, calle de Cervantes, núm. 13, cuarto tercero.

LA MINA DE ORO

Editor, D. Hilarión de Zuloaga.—Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EMPRESA DE VAPORES DEL SEÑO MEXICANO

Se campane esta línea de los vapores-correos españoles Mexico, Union y Marques de la Habana, que tienen las más satisfactorias comodidades. Parten de la Habana para Sisal, Veracruz y Tampico los días 17 de cada mes a las ocho de la mañana.

Al retorno zarpan de Tampico los días 18, de Veracruz los días 20, y de Sisal los días 3 de cada mes, llegando a la Habana los días 5 con sobrada anticipación, para que los pasajeros que conducen para Europa, puedan aprovechar los días 10 y 12 la oportunidad de los vapores ingleses y correos-vapores de España, ó para los Estados-Unidos, los vapores de los días 7, 8 y 14 de cada mes.

PRECIOS DE PASAJE

De la Habana a Sisal, 34 pesos fuertes a papa, 21 a proa. a Veracruz, 51 a proa, 25 a popa. a Tampico, 60 a proa, 30 a popa.

CONSIGNATARIOS

Sisal, D. Bernabé de Mendiolea. Veracruz, D. José Gomez y Gomez. Tampico, D. Diego de Lastra.

Se trata no solo de hacer quincenal esta importante línea, para lo cual tiene el material suficiente, sino tambien de hacerla mas estensa en beneficio de los intereses generales con que se roza. Los despachan en la Habana los Sres. Bustamante, Romero y Compañía, calle de San Ignacio, número 118.—(34 v. t. 1-1.)

ALMACEN DE ALFOMBRAS

CALLE MAYOR, NUM. 26. La gran remesa de alfombras de fieltro, moqueta y terciopelo, que debió recibirse en octubre último, ha llegado por fin, y todas las clases se venderán a precios arreglados. El retardar lo, ha ocasionado el embargo que el gobierno de S. M. hizo del vapor JOVELLANO, que conducía aquel cargamento.—(D. 21, 26, 28, 30, 1, 3, 5, 7, 9 y 11 m. y t.)

A VOLUNTAD DE SU DUEÑO

Se vende la casa sita en esta corte calle del Olivar, números 7 antiguo 46 nuevo, manzana 44, que tiene de superficie 3,049 pies y la carga de 4,000 reales por farol: su procedencia es de presbiteros naturales de Madrid. Del precio y demás circunstancias favorables para poderla adquirir, informarán don José González Díaz, del comercio, en la plazuela de la Leña, núm. 24, y D. Manuel García Besteiro, en la calle de Santiago, núm. 9, cuarto principal izquierdo.—(D. 24, 28 y 26 m. t.)

A LOS PROPIETARIOS

Se desea arrendar por algunos años, una casa espaciosa que conste de dos pisos, que se halle en regular estado y que no esté situada muy lejos del centro de la capital.

A LOS INDUSTRIALES

Con condiciones razonables y corto desembolso, se traspasa un local magnífico en el mejor punto comercial de Madrid. Darán razón en la calle de la Victoria, núm. 6, entresuelo.

ARMONIFLAUTAS Y PIANOPHONES

NUEVOS INSTRUMENTOS PORTATILES DE SALON CON O SIN PEDAL. ALMACEN ESPECIAL CALLE DEL PRINCIPE, 32, TIENDA. Sobre estos deliciosos instrumentos favoritos del célebre ROSSINI y tan rápidamente propagados en toda Europa, un pianista cualquiera puede ejecutar con una hora de estudio toda música que conozca, de tres maneras diferentes. El Sr. Onfray las hará oír con o sin acompañamiento de piano. Precios muy ventajosos, desde 25 a 42 duros.—(2 v. t.)

VAPORES ESPAÑOLES

ENTRE SANTANDER Y LA HABANA, DE DON A. DE GESSLER. La magnífica fragata de vapor a hélice La Montañesa, de fuerza de 350 caballos, saldrá directamente del puerto de Santander para el de la Habana, al mando de su acreditado capitán D. Santiago de Mier, a principios de febrero próximo. Admite carga y pasajeros; a quienes se ofrece esmerado trato y comodidades que no es fácil hallar en otros buques.

LA GUERRA DE AFRICA

Contiene las composiciones siguientes: EL CORNETA, polka militar para piano, por Perez de Tudela. Precio fijo, 10 rs. LA GRANADINA, marcha guerrera para canto y piano, letra dedicada a S. M. la reina doña Isabel II de Borbon, por doña E. Serrano de Wilson, música de Camps y Soler. Precio fijo, 10 rs. ¡SUS! POR LA PATRIA A LIDIAR! Cántico popular de guerra, para canto y piano, letra de Sobrado, música de Camps y Soler. Precio fijo 10 rs. Las tres composiciones reunidas. Precio fijo 20 rs.—(2 v. t.)

FERNANDO POO

Esta graciosa obra del célebre escritor se vende a 3 rs. en las librerías de la Publicidad, y D. L. Lopez, ó remitiendo 19 sellos a D. C. Orgaz, calle de Cervantes, núm. 13, cuarto tercero.

SUEÑOS DE QUEVEDO

Esta graciosa obra del célebre escritor se vende a 3 rs. en las librerías de la Publicidad, y D. L. Lopez, ó remitiendo 19 sellos a D. C. Orgaz, calle de Cervantes, núm. 13, cuarto tercero.

LA MINA DE ORO

Editor, D. Hilarión de Zuloaga.—Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

170 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA

gafita; más no escuchará a un amigo de su familia que la ve afligida y quisiera hacer algo para consolarla? ¡Hablad, hija mía, prosiguió acercándose; creéis que los consejos de este pobre viejo pueden seros útiles en el negocio que os ocupa? Por muy sabio y experimentado que sea el señor prior, tal vez no os pesa consultarme al mismo tiempo que a él. Sabéis cuán adicto os soy, y no habréis olvidado que más de una vez habéis recurrido a mis débiles luces.

LA MINA DE ORO

Subyugados estaban Eusebio y el prior por la imponente energía de la doncella. No había razones que dar a aquel horrible dolor largo tiempo comprimido, y esperaban a que se calmase por su misma violencia; mas de repente se verificó un trastorno completo en los pensamientos de Margarita.

171 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA

cion elevára a su mayor grado, y el mismo Peyras sintió oprimirse el corazón al ver el estado doloroso de su parenta y le costó trabajo no acudir a prodigarla consuelos.

LA MINA DE ORO

ros secretos a un ministro de la religión de mas, con tanto mas motivo cuanto que es tan distraído ese Noel.

171 FOLLETIN DE LA CORRESPONDENCIA

Mejor que nadie sabéis que con mi distracción no venderé ningún secreto importante, dijo el dómne con singular viveza; y guardaos, reverendo padre de traspasar mas allá de lo que exige el celo desinteresado de la caridad cristiana de un simple sacerdote.